

深圳市福田区卫生健康局

福田区卫生健康局关于《关于加快建设福田区社区康复网络服务体系的提案》的回复

尊敬的招少枫委员：

您好！您提出的福田区政协六届二次会议提案建议第20220038号《关于加快建设福田区社区康复网络服务体系的提案》已收悉，我局高度重视，经认真研究，现将我局办理意见反馈如下：

一、建立完善康复医疗服务网络

目前我区以中山大学附属第八医院、福田区第二人民医院、广州中医药大学深圳医院为依托，重点为急危重症或疑难复杂疾病患者提供康复医疗服务，其他基层医疗卫生机构主要为诊断明确、病情稳定或者需要长期康复的患者提供康复医疗服务，医院专家适时下社康开展专业技术指导。建设中的景田北社区医院已规划有康复医学科，新洲、雨田社康等社康机构初步配备常规康复仪器设备，能够为社区居民提供社区康复服务，辖区康复医疗服务网络日渐完善。

二、增加提供康复医疗服务的医疗机构和床位数量

一是积极推动福田区老人康复护理院建设工程项目，该项目总投资9150万元，开放护理床位200张，项目总建筑面积15310.55平方米，已于2019年4月立项，目前已竣工交付。该项目由福田区第二人民医院管理和运营，是深圳市首家专为老年

人提供全方位医疗、康复、护理服务于一体的专业医疗康复护理机构。主要为社区长期卧床患者、慢性病患者及其他需要长期康复护理服务的患者提供康复促进、医疗护理等服务。二是加快推进社区医院建设，目前我区景田北社区医院已在建设中。景田北社区医院位于莲花街道康欣社区，总建筑面积 4510.18 平方米。预设病床位 50 张，开设康复医学科、预防接种门诊、全科诊疗科室，以及专科诊室、中医药综合服务区等科室，主体已施工至五层（共六层）。以上项目的投入使用将极大的提升我区康复医疗服务床位数量和服务水平。

三、加强综合医院康复医学科建设

持续推动中山大学附属第八医院和福田区第二人民医院等综合医院康复医学科建设，在人员、设备、场地等方面加大支持力度，重点加强康复医学学科高层次人才引进，近几年先后引进多名康复医学专家教授，不断壮大我区康复医学人才队伍。我区康复医学学科近 3 年先后获得国家级课题 1 项，市、区级课题多项，每年组织开展各类省、市继续教育项目，不断推动康复学科建设发展。

四、提高基层康复医疗能力

一是加强社区医院建设。目前我区景田北社区医院已在建设中，总建筑面积 4510.18 平方米，预设病床 50 张，开设康复医学科、医学检验、医学影像等科室，能够为社区居民提供比较全面的康复医疗服务。二是开展社康中医康复等服务。在社康机构设置中医综合服务区，结合实际提供中医康复治疗服务，区域社康中心至少开展 6 类 10 项中医适宜技术；社康站至少开展 4 类

6项中医适宜技术。三是开展青少年脊柱侧弯形体指导等项目。福中社康、莲花二村社康等已于2021年参与深圳市青少年脊柱侧弯形体指导项目，被设定为脊柱侧弯定点免费形体干预服务点，已完成现场改造装修，医务人员参加形体指导师培训并获得资格证书，2021年至今已完成指导179人次，有效降低了辖区青少年脊柱侧弯发病率和致残率。

五、加快基层康复医疗专业人员教育和岗位培训

通过加强对全科医生、家庭医生签约团队的培训，加大全科医生转岗培训力度，提高其康复医疗服务能力。协同市卫生健康能力建设和继续教育中心积极推进全科医生转岗培训。加大全科医生招聘力度，力争到2022年底，万人全科医师数达6.35。鼓励和支持各级医院通过建立康复医疗联合团队、选派康复专家定期下沉基层医疗机构出诊、培训等，帮扶基层医疗机构提升康复医疗水平。下一步还将通过医疗联盟、远程培训等方式，发挥优质康复医疗资源辐射和带动作用，不断加强康复医疗专业人员教育和岗位培训。

六、强化康复医疗质量评价体系和信息化建设

一是持续加强康复医疗质量评价体系建设，按照《广东省加快发展康复医疗服务工作的实施方案》等文件精神，计划由辖区内大型三甲综合性医院的康复医学科牵头，逐步组建专业质控网络，为基层康复医疗网络建设在技术、人才培训等方面做好支持与保障。通过加强与省、市级康复医学医疗质量控制中心合作，不断提升辖区康复医疗服务能力。二是加强信息化建设，全面启

动区人口健康信息平台升级改造、区属各公立医院数字化医院升级等项目建设。以信息化项目建设全面提升数据互联互通和业务协同发展水平，为线上线下一体化的智慧医疗服务平台、智慧医院及智慧社康建设打牢基础，从而推动辖区康复医疗服务等整体医疗服务能力和水平提升。

再次感谢您对福田区医疗卫生事业的关心和关注，我们将继续加大力度推进福田区社区康复医疗服务体系建設，不断加强社区康复医疗人才培养和队伍建设，努力为辖区居民提供更好的服务。

